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Ордіна Лариса Леонідівна 

канд. пед. наук, доцент, доцент кафедри філософських та політичних наук 
Білоцерківський національний аграрний університет, Україна 

УКРАЇНСЬКА ІСТОРИКО-КУЛЬТУРНА 

ПАРАДИГМА ДРУГОЇ ПОЛОВИНИ ХХ СТ. 

Формування нової української культурної парадигми у ХХ ст. 
починалось з несприятливих для країни умов: розстріляного українського 

відродження 1930-х років, низки гучних політичних процесів, політичних 
заслань, штучного голодомору, керованого урядом, що сприяли спотворенню 
національної свідомості народу. 

Німецька навала у роки Другої світової війни змусила народ 
консолідуватись у боротьбі проти агресора і визначила на певний час провідну 
проблематику художньої культури, яка відобразила величезне духовне 
піднесення людей. Буремний воєнний час сколихнув глибинні патріотичні 
почуття народу, які знайшли відображення у поезії, прозових творах 
П.Тичини, М.Рильського, В.Сосюри, М.Бажана, О.Довженка та ін. 

Провідною в українському живописі воєнних років стала тема мужності 
і героїзму, виявлених у боях з гітлерівськими загарбниками. Розвивається 
мистецтво плаката, яке посідає у цей час чільне місце серед інших видів 
образотворчого мистецтва. Видатними явищами в українській музиці стали 
твори А. Штогаренка (кантата-симфонія «Україно моя»), Ю. Мейтуса (опера 

«Гайдамаки») Значного розвитку у роки війни набуває документальне кіно. 
Кінохроніка у цей час зробила, можливо, навіть більше, ніж ігровий 
кінематограф. Під безпосереднім враженням баченого і пережитого у перші 
місяці війни О.Довженко написав сценарій фільму «Україна в огні» (1941-

1943 рр.) [1]. 

У другій половині 1940-х років відбудовані і реконструйовані – Дніпрогес 
імені В.Леніна, будинки Київського університету імені Т.Шевченка 
(архітектор П.Альошин) та Верховної Ради України (архітектор 
С.Заболотний). Тенденція урочистості, піднесеності архітектурного образу 
розглядається як необхідна умова висловлення патріотичних почуттів, саме 
тому у своїй практичній діяльності майстри архітектурного будівництва 
вдаються до використання різноманітних архітектурних стилів відродження: 

класицизму, українського бароко, створюючи своєрідний еклектичний стиль 
післявоєнних років. 

https://orcid.org/0000-0003-4127-6225
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На початку 1950-х років погромні ідеологічні кампанії були реакцією на 
розгортання і поглиблення «холодної війни»: способом посилення культурно-

ідеологічної ізоляції країни; формою зміцнення тотального ідеологічного 
контролю за суспільними процесами; засобом реанімації внутрішнього 
ворога. І хоча ці кампанії не могли зупинити духовного розвитку народу у 
цілому, вони гальмували його досить суттєво, даючи змогу режимові 
консервуватися, а командно-адміністративній системі стабілізуватися. 

Культурне життя в Україні у період «відлиги» (середина 1950-1960 рр.) 
визначали складні і неоднозначні процеси: 

1. Реформування освіти: недоліки виявилися при практичному здійсненні
реформування; не виправдовувалися надії на високий професіоналізм 
спеціалістів, підготовлених на вечірніх та заочних відділеннях вузів, а саме ці 
форми навчання у процесі реформи вважалися пріоритетними; суттєве 
зниження рівня студентів було зумовлене необхідністю для кожного 
абітурієнта при вступі на денне відділення мати обов’язковий дворічний стаж 
роботи на виробництві. 

2. Русифікація: національне нівелювання і русифікації шкільництва.
3. Певне розширення меж творчої, культурної та наукової діяльності:

пробудження громадської активності і національного відродження: 

з’являються невеличкі об’єднання «шістдесятників», діяльність яких згодом 
стала важливим чинником національного відродження; вихід на літературний 
та суспільний обрії плеяди творчої молоді. Це було нове покоління 
українських письменників, художників: В.Симоненко, Л.Костенко, 
Б.Олійник, І.Драч, В.Коротич, І.Дзюба, А.Горська та ін. Починаючи з 
відкидання стереотипів та пошуку нових форм самовиразу у мистецтві, вони 
поступово усвідомили необхідність докорінного оновлення на засадах 
загальнолюдських цінностей всього суспільного життя. 

4. Адміністративне утвердження атеїзму: форсованими темпами
відбувався підрив матеріальної бази релігії. 

Протягом 1960-х рр. – першої половини 1980-х рр. в Україні значною 
мірою активізується опозиційний рух. Він стає помітним чинником суспільно-

політичного життя, його лідери чіткіше формулюють основну мету та 
орієнтири, завдяки «самвидаву» у маси проникають опозиційні погляди та 
ідеї. Поступово набирає силу процес самоорганізації дисидентського руху. 
Водночас широкої підтримки у громадян республіки він не набув, що 
пояснюється жорстокістю репресивних заходів, апатією та пасивністю, що 
панували у свідомості значної частини суспільства, переважно нігілістичною 
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спрямованістю дисидентського руху, коли викривальний пафос домінував над 
позитивними ідеями [2]. 

Отже, українська історико-культурна парадигма другої половини ХХ ст.  
визначала сукупність ідей та понять, що історично домінували у радянській 
ідеології. Але, попри жорстокі утиски тоталітарного режиму, в Україні 
продовжували жевріти сподівання національного відродження, хоча і 
знаходились вони у глибині підсвідомості українців. 
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